



扫码看本报道  
更多精彩报道

# “地球之肺”在燃烧，法要帮巴西灭火？

## 产生全球20%氧气的亚马孙雨林大火难控 巴西总统反对外部干预

巴西亚马孙雨林大火持续多天。法国总统埃马纽埃尔·马克龙表示，将召集七国集团(G7)首脑开会，研讨如何应对亚马孙火情。

巴西总统雅伊尔·博索纳罗8月22日承认这个南美国家缺乏控制火势所需资源，但反对外部干预。

### 法国欲介入

巴西国家空间研究所22日发布数据，显示巴西境内今年以来森林着火点达75336处，比去年同期增加85%，逾半数着火点位于亚马孙雨林。

马克龙借助社交媒体“推特”对亚马孙雨林火灾数量创纪录表达关切，认为火灾摧毁成片森林不利于应对气候变化。“我们的房子在着火”，亚马孙雨林是“地球之肺”，“产生全球20%的氧气。它正在燃烧”。

“这是一场国际危机，”马克龙写道，“G7成员，让我们今后两天一起讨论这一紧急事项。”七国集团峰会定于本周末在法国西南部海滨城市比亚里茨举行。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在“推特”写到，他“深切关注”亚马孙雨林火灾。“全球正面临气候危机，我们承担不起(亚马孙雨林)这一氧气和生物多样性的主要来源受到更多伤害。”

七国集团不包括巴西。博索纳罗指责马克龙利用巴西国内问题谋取“个人政治利益”。这名巴西总统在社交媒体“脸书”直播中说，“那些国家向这里送钱，不是出于善心，而是要干涉我们(国家)的主权”。

亚马孙雨林占世界雨林面积的一半、全球森林面积的20%，生物多样性丰富。科学界把保护亚马孙雨林看作应对全球气候变化的重要举措之一。

### 滥伐致火灾？

博索纳罗22日首次承认，亚马孙雨林火灾可能由于农民非法砍伐、随后燃烧枝叶造成。

每年4月至10月是亚马孙雨林的旱季，火灾常发是自然现象。只是，按照亚马孙环境研究所的说法，今年没有出现持续严重干燥天气，火灾多因人为活动导致。

按照一些环境保护人士的说法，一些巴西农民砍伐雨林，燃烧树干、树枝、树叶，以清理出更多可以用于农牧业生产的土地。这些活动导致火灾蔓延到没有遭砍伐的林区。

路透社报道，农民可能得到博索纳罗“默认鼓励”。博索纳罗自今年1月就职以来多次说，巴西应该为商业利益开放亚马孙雨林，允许采矿、伐木和农业企业开发雨林自然资源。

多名巴西联邦检察官说，正在调查森林遭砍伐面积激增以及主要在北部帕拉州蔓延的亚马孙雨林火灾，以判断环保政策的执行和监管是否减弱。

检察官将调查一则发布在当地一份报纸的广告。这一广告鼓励农民参与“放火日”，在那一天大面积烧林开荒，向博索纳罗展示他们的劳动意愿。

博索纳罗日前对今年的火灾表示，很多非政府组织才是幕后黑手，因为政府不投钱，所以他们蓄意放火，吸引外国关注，好给政府施压。



8月21日，在巴西首都巴西利亚，消防员在火灾现场灭火。 新华社图

### 澄清

照片“有假”  
这些起火场景  
根本不在巴西

巴西社交媒体近几个星期出现一些大火吞噬巴西北部亚马孙森林的照片，令人揪心。不过，法新社记者调查后发现，多张照片“有假”，一些照片是几年前甚至几十年前拍摄的老照片，一些照片拍摄地点不是巴西。

亚马孙州位于巴西北部。亚马孙森林起火照片以及显示今年1月至8月亚马孙森林野火增加的数据牵动众多网友心绪。他们在社交媒体发起“为亚马孙州祈福”的话题。

不少照片似乎揭示动物在火灾中的悲惨处境，如一只猴子搂着一只死去的小猴仰天长啸，旁边配有森林大火照片，令人感觉小猴在大火中丧生，令母猴悲伤不已。法新社21日报道，事实上，那是印度摄影师阿维纳什·洛迪2017年在印度贾巴尔普尔拍摄的一张照片。一只兔子遭严重烧伤的照片在网上流传。兔子烧伤不假，但导致兔子烧伤的是2018年11月美国加利福尼亚州伍尔西一场火灾。

美国演员杰登·史密斯21日在社交媒体分享“大片森林着火，浓烟滚滚”的照片，呼吁保护亚马孙森林，收获超过100万个“赞”。然而，法新社发现，那是一名摄影师1989年为法国西霸图片社拍摄的照片，由英国《卫报》买下，2007年发表。

与亚马孙森林火灾相关，不实照片还涉及2014年11月22日在巴西东北部马拉尼昂州拍摄的火灾以及2000年8月6日发生在美国蒙大拿州的火灾。

■据新华社

### 国家网信办发布《儿童个人信息网络保护规定》

## 披露儿童个人信息 需征得监护人同意

国家互联网信息办公室8月23日发布《儿童个人信息网络保护规定》。规定自2019年10月1日起施行，并明确任何组织和个人不得制作、发布、传播侵害儿童个人信息安全的信息。

规定指出，网络运营者应当设置专门的儿童个人信息保护规则和用户协议，并指定专人负责儿童个人信息保护。

根据规定，儿童监护人应当正确履行监护职责，教育引导儿童增强个人信息保护意识和能力，保护儿童个人信息安全。网络运营者收集、使用、转移、披露儿童个人信息的，应当以显著、清晰的方式告知儿童监护人，并应当征得儿童监护人的同意。

网络运营者征得同意时，应当

同时提供拒绝选项，并明确告知收集、存储、使用、转移、披露儿童个人信息的目的、方式和范围；儿童个人信息存储的地点、期限和到期后的处理方式；儿童个人信息的安全保障措施；拒绝的后果；投诉、举报的渠道和方式；更正、删除儿童个人信息的途径和方法等事项。

规定还提出，网络运营者落实儿童个人信息安全管理责任不到位，存在较大安全风险或者发生安全事件的，由网信部门依据职责进行约谈，网络运营者应当及时采取措施进行整改，消除隐患。违反该规定的，由网信部门和其他有关部门依据职责，根据网络安全法等相关法律法规规定处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

■据新华社

### 真相

## “地球之肺”年年月月都着火

近日，亚马孙雨林在全球社交网站上火了，因为这片被誉为“地球之肺”的雨林真的“着火了”。世界各国的名人大咖纷纷在各自社交账号上挂图，呼吁人们关注亚马孙火情，一起为亚马孙祈祷。

但亚马孙雨林此前从未着过火吗？

亚马孙雨林位于南美洲亚马孙盆地，总面积550万平方公里，占世界雨林总面积的一半。这片雨林横跨8个南美国家。

1998年6月起，巴西国家空间研究所开始按月统计巴西境内森林着火点，亚马孙雨林也在观测范围内，而观测结果就是：该雨林年年月月都起火。其中最低纪录在1999年4月，当月着火点70处；最高纪录在2007年9月，当月着火点逾

73000处。

每年7月，巴西各地进入旱季，于是也成了森林起火的高峰期。森林着火点数量通常在9月达到峰值，进入10月随着雨水的到来，着火点数量大幅减少。

所以，亚马孙雨林起火其实并不止网上盛传的“16天”或者“三周”之久，雨林着火其实一直都在发生。

另一方面，众多为亚马孙发声的名人和网友其实都在传播“假照”，包括法国总统马克龙、美国好莱坞影星莱昂纳多·迪卡普里奥、巴西名模吉赛尔·邦辰等都用了一张上世纪90年代的亚马孙雨林起火照。而很多在火灾中丧生的动物照片则被发现取自于不同时期的不同地区。

■据新华社

## 军情不再共享 韩日升级对抗

韩国总统青瓦台国家安保室第一次长金有根8月23日在记者会上宣布，韩国将不再续签《韩日军事情报保护协定》(以下简称《协定》)。

金有根表示，韩方认为，日本政府本月初在没有提出明确证据的情况下，以韩日间信任受损导致的安保问题为由，将韩国移出日本的贸易“白色清单”，这令两国间的安保合作环境发生重大变化。因此，续签以共享安保领域敏感军事情报为目的的协议不符合韩国国家利益。韩方将在《协定》规定时限内，通过外交渠道向日方通报不再续签的决定。

分析人士指出，终止《协定》一方面会使韩日争端进一步升级，另

一方面也会影响美日韩军事合作，动摇美国在东北亚的战略布局。

日本《东京新闻》报道指出，《协定》使得日韩可以不经美国而直接交换军事情报，是两国安保合作的象征。日本防卫省相关官员称，日韩如果必须以美国为中介才能实现军事情报共享，将使情报的时效性大受影响，从而使两国在一些问题上失去快速反应能力。

有专家指出，当初推动韩日情报合作最积极的就是美国，其目的在于组建美日韩三边同盟，甚至打造“亚洲版北约”，以维护美国在东北亚的霸权地位。而韩日终止情报合作，必然会影响美国的这一计划。

■据新华社